

海通、华泰等席位大幅减空

空头各自为战 期指反弹战事正酣

□本报记者 叶斯琦

3月3日，沪深两市股指强势震荡，多空双方分歧显著，但最终实现三连阳，两市成交量继续放大。期指全天维持震荡走稳，三主力合约也小幅收涨。从期指指标来看，目前贴水在反弹中出现较好收敛，持仓显示空头主力出现分歧。因此，期指反弹料仍未走完。

贴水较好收敛 市场情绪回暖

截至昨日收盘，沪深300期指主力合约IF1603报3008.6点，上涨6.4点或0.21%；上证50期指主力合约IH1603报2027.8点，上涨6.4点或0.32%；中证500期指主力合约IC1603报5603.8点，上涨27点或0.48%。

中信期货投资咨询部副总经理刘宾告诉记者，虽然周四上攻乏力，但还没有形成明显回调，技术上仍处于短期均线上方，反弹格局未改。只是目前沪指再度接近前期的2850-3000点压力量区，上周最高到2933.96点没有突破，因此市场在此点位需要进一步蓄势。从量能看，本周明显大于上周，如果蓄势充分，存在重新挑战3000点的可能。

“结合技术上5日线有抬头趋势，短期行情相对不是很悲观，但继续上攻还需要动力，总体上还是震荡思路操作或者观望较为稳妥。”广发期货分析师郑亚男也表示，从市场推动因素来看，周二、周三的震荡反弹动力来源于两方面：一是短期技术指标超跌，本身存在超跌反弹修复；二是央行降准及刺激地产市场的举措，推动地产股上涨。而由于宏观

经济面的限制，周三报复性反弹延续的概率本就较低，周四表现可喜的是成交量有所放大。

期现价差方面，截至昨日收盘，IF1603、IH1603和IC1603合约的贴水幅度分别为49.82点、25.47点、17.18点。行情剧烈波动下，目前的贴水与此前相比处于何种水平呢？

统计显示，自去年10月开始，交割日前第15个交易日（节假日取节前最后交易日）的收盘IF当月合约贴水分别为81.55点、67.57点、49.70点、72.81点、5.96点，本月IF1603的贴水为49.82点，相比前面5个月的贴水，处于略微偏低的水平。不过从前面5个月行情看，前三个月贴水较高但均收涨，而新年1月、2月均收跌，特别是2月同期贴水只有5.96点，但2月也是收跌。所以单独看3月3日贴水低于近期平均水平，还不足以判断3月行情走势。

不过，刘宾指出，如果只看短周期贴水变化，本周IF1603合约贴水一路从88.5点下降到周三42.3点，虽然周四微幅增加到49.8点，但扩大幅度不明显，说明本周的反弹还是带动了贴水较好收敛，市场情绪应该是跟随反弹出现提升，这有利于维持反弹行情；如果反弹受阻，则后期贴水可能再度扩大。

空头主力现分歧 反弹趋势仍在

从总持仓看，周三期指持仓曾创出9月持仓受限以来的高位，IF总持仓量突破4.8万手。但是，周四期指持仓再度回落。这一方面说明后续资金不足，市场谨慎，所以持仓没有继续扩大；另一

方面也是价格回升保证金提高后，即便在场外资金总量不变的情况下，折算成持仓量也会有所减少。

不过刘宾指出，从昨日主力席位持仓变化看，IF1603合约多空都出现减仓，但空方减仓1309手大于多头减仓1194手，况且华泰期货和海通期货席位分别减仓空单342手和516手，空头离场明显，这对于市场形成利多。只是周三集中增仓的中信期货、国泰君安期货、光大期货席位持仓变动不断，说明部分做空资金仍在抵抗。整体看，空头主力出现分歧，看空力量不算强大，短期压力或有限。

展望后市，东证期货研究员章顺表示，目前大盘的趋势并未走完，上证综指和沪深300期指虽然均收十字星，但是

机构看市

鲁证期货：周三A股的放量长阳普涨行情，对于近期低迷的市场具有较强提振作用。技术上来看，主板指数突破多条均线压制，有向上突破之势。从期指走势来看，周二、周三连续两个交易日期指走势均明显强于现货，有指引迹象，短线市场情绪较为乐观。但是短线指数有超买迹象，显示短线有回调压力。不过由于近期外围市场平稳，国内消息面存在偏多预期，预计指数盘中回调后有望延续反弹，冲击前高。

瑞达期货：百点长阳之后，各指数周四窄幅震荡，上挡抛压不言而喻；涨停个股明显减少，分化加大。当前行情

从整体上看仍属于强烈看涨形态。另外，有两个方面需要引起关注，一是两融折算率上调，二是机构平均仓位。其中，两融折算率上调将直接带动市场风险偏好上升，另据统计目前市场上机构的平均仓位不到五成，部分机构的仓位更低。从这两方面来看，市场上涨动能很足，加上部分机构踏空了春节行情，市场买气有望增大。基本上，以地产为核心的需求刺激将带动相关产业链复苏，以黑色为代表的供给侧改革政策推涨了大宗价格，供需政策的同时推进给基本面带来了较强的支撑。央行由“宽货币”转向“宽信用”，意在寻求稳增长和调结构的平衡，既为了防止经济硬着陆又要控制企业杠杆率，短期内经济下行压力有所缓解。

有所区别于传统的“权重搭台+题材唱戏”，沪股通持续净流入利好房地产等相关个股，但蓝筹盘大，在资金有限下持续性较差。当前行情仍需稳固等待新的领涨板块出现。

广发期货：近期在降准等因素提振下，市场显得积极活跃，房地产板块更是大放异彩，不过这种以房地产和有色等供给侧改革为主线的市场修复行情对资金消耗巨大，而在市场增量资金未见明显入市信号的前提下，存量资金博弈或难支撑指数向上大涨，不排除此后有反复向下的可能。（叶斯琦 整理）

埋头“挖金”

期货业深化服务实体经济功能

□本报记者 张利静

锣鼓齐喧、大招兵马，风险管理公司的动静在万马齐喑的实体环境中显得有些醒目。

李先生（化名）是浙江一家大型期货公司风险管理子公司的负责人。今年2月初，他通过朋友圈推送了公司的招聘计划：场外衍生品金融工程师3—5人，场外衍生品风险控制岗2—3人，期权做市商交易员2人，其他期权经理若干。消息发出后，在不是很大的从业圈立即吸引了很多人关注，消息浏览量达六千次。

祸兮福兮，大宗商品市场动荡反而给期货公司提供了开疆辟土的机会。风险管理业务正日渐成为期货业的第二个“聚宝盆”。业内人士表示，在当前国际金融市场动荡、汇率宽幅波动、原油等大宗价格波动加大，叠加国内启动针对过剩产业的供给侧改革的背景下，中国大宗商品企业不断遭受各种风险侵袭，但也给中国衍生品市场提供了补齐短板、向国际市场看齐的机遇。

大宗商品动荡 谁为价格风险买单

原油价格累计跌幅约30.5%，国内多个商品期货品种价格打了2—3折甩卖；在刚刚过去的2015年，大宗商品价格波动可谓“惊心动魄”。对大多数传统行业企业来说，价格风险管理成了2015年的焦点。

自2015年油价持续下跌以来，包括“三桶油”在内的国际石油巨头利润纷纷大幅下滑。今年1月29日晚间，中石油发布公告称，经公司财务部门初步测算，预计2015年实现归属于上市公司股东的净利润与上年同期相比，将减少60%—70%，而2014年中石油净利润为1071亿元。

值得注意的是，期货公司探索跨境风险管理的步伐也同时迈出，目前还在等待政策配合。

日前，中期协发布《期货业服务实体经济行动纲要（2016—2018）（征求意见稿）》（下称《纲要》），分十五项针对当前市场情况为期货经营机构创新找到落脚点。对此，马文胜表示，目前宏观经济倡导供给侧改革，改革过程有一定风险，风险可以分化和化解，目前最有利的工具还是期货市场，现在市场最大的矛盾也是最大的需求，与衍生品市场功能发挥是否充分有很大的关系。

而在钢铁等大宗价格流畅的下跌曲线，更是许多中国企业心中无法言说的痛。1月29日，中钢协发布数据称，2015年会员企业亏损总额645.34亿元，亏损面高达50.5%。

截至目前，各家公司在发布公告中进行的统计显示，目前参与期货套保的上市公司中，涉足铜、铝、钢、锌、螺纹钢

易盛农产品期货价格系列指数（郑商所）（2016年3月3日）

指数名称	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	结算价
易盛农期指数	961.60	970.17	960.42	964.95	2.27	965.22
易盛农基指数	1085.76	1094.70	1084.19	1088.37	1.58	1088.84

中国期货市场监控中心商品指数（2016年3月3日）

指数名	开盘	收盘	最高价	最低价	前收盘	涨跌	涨跌幅(%)
商品综合指数		61.13			61.13	0.00	0.00
商品期货指数	715.55	717.65	719.72	715.22	715.96	1.69	0.24
农产品期货指数	793.26	799.40	800.22	791.56	793.87	5.53	0.70
油脂指数	539.32	543.50	543.70	536.74	540.54	2.95	0.55
粮食指数	1172.15	1187.12	1189.95	1171.74	1172.56	14.56	1.24
软商品指数	757.57	759.75	763.81	756.04	757.98	1.77	0.23
工业品期货指数	646.66	646.77	650.44	645.27	647.17	-0.40	-0.06
能化指数	605.02	607.18	612.56	604.50	605.01	2.17	0.36
钢铁指数	426.61	423.25	429.80	421.66	426.61	-3.36	-0.79
建材指数	503.24	500.94	505.40	499.46	503.98	-3.05	-0.60

过去五个交易日东证-大商所农产品指数价格

日期	开盘价	最高价	最低价	收盘价
2016-02-26	91.42	91.61	90.94	91.14
2016-02-29	91.08	91.37	90	90.57
2016-03-01	90.57	91.08	90.34	90.66
2016-03-02	91.05	91.8	90.38	91.08
2016-03-03	90.43	91.27	90.13	91.2

指数各成分权重及合约

直属成分	玉米	大豆	豆油	豆粕	棕榈油
权重	9.84%	3.08%	15.11%	59.23%	12.75%
主力合约	C1609	A1605	Y1605	M1605	P1605

注：按收盘价来看，指数点位过去五个交易日中最高点出现在2016年3月02日，为91.8点；最低点出现在2016年2月29日，为90.13点；过去五个交易日平均点数为90.93点。

从指数成分各主力合约来看，过去五个交易日玉米涨幅为2.73%，大豆涨幅为2.63%，豆油跌幅为0.57%，豆粕跌幅为0.09%，棕榈油涨幅为0.57%。农产品过去一周涨跌不一，其中大豆涨幅居前，而玉米跌幅居前。

大商所强化监管 保护投资者利益

该负责人进一步介绍说，客户合规交易是市场稳健运行的基础，强化合规交易也是防范市场违规和风险的主要手段。近年来大商所从严格客户实际控制关系、程序化交易进行监管，强化会员合规经营和投资者合规交易。在交易所的要求下，截至2015年底，共有2000余组5000余个客户向大商所申报了实际控制关系账户，有10多万个客户向大商所申报了程序化交易。特别是在2015年，大商所结合私募基金、大型产业客户参与度高、发展快的特征，从严监管私募基金、大型产业客户实际控制关系，督促了私募基金、大型产业客户30余组共计400余个客户实际控制账户的申报工作，为交易风险防控打牢了基础，提高了市场整体合规水平，保障了市场的平稳运行。

制度的建立完善是监察工作和市场合规水平提升的保障，也是监管理能力提升的体现。2013年以来，大商所在加大违规查处力度的同时，注重总结，推动了相关制度的建立完善，促进了市场合规交易水平的提升，有效防控了违规交易及市场风险的发生。如2013年，针对市场接连发生通过对敲盗取他人账户资金案件，大商所积极研究对策，并配合中国证监会做了大量的分析调研工作，推动了期货市场限制客户当日



中信建投期货春季校园招聘全面启动

招聘网址：<http://campus.liepin.com/cfxy2016>

工作城市：南京、深圳、长沙、合肥、大连、上海、重庆、北京、沈阳、广州、廊坊、深圳、成都、杭州、武汉、南昌、宁波、郑州、西安

咨询电话：023-86769691或400-8877-780